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 Ata da 32ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 23 de agosto de 2024. 
                            Deputado Robinson Almeida, ad hoc. Às 10h25, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de 

celebrar os 56 anos do Sindicato dos Professores das Instituições Federais de Ensino Superior 

da Bahia (Apub). Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Clarisse Goulart Paradis, 

Presidente em exercício da Apub Sindicato; Penildon Silva Filho, Magnífico Reitor em exercício da 

Universidade Federal da Bahia (UFBA); Mônica Aragão, Defensora Pública, representando a 

Defensora Pública-Geral do Estado da Bahia, Firmiane Venâncio; Joviniano Soares de Carvalho Neto, 

ex-Presidente da Apub Sindicato; Raquel Nery Gomes Lima, Diretora do Fórum de Professores das 

Instituições Federais de Ensino Superior (Proifes); Geraldo Sampaio Costa, Professor Doutor, 

representando a Magnífica Reitora da Universidade Federal do Recôncavo Baiano (UFRB), Georgina 

Gonçalves dos Santos; Tânia Benevides, Assessora de Articulação de Ensino Superior da Secretária 

Estadual de Educação, representando o Governo do Estado da Bahia; Herbert Coelho Rodrigues, 

Diretor de Políticas Educacionais da União dos Estudantes da Bahia (UEB) e Estudante do 

Bacharelado Interdisciplinar em Artes (BI em Artes) da UFBA; Maria Cristina Brito, Secretária de 

Finanças da CUT Bahia; Rosângela Santana, Coordenadora de Políticas Sociais e Antirracistas do 

Sindicato dos Trabalhadores Técnico-Administrativos em Educação das Universidades Públicas 

Federais no Estado da Bahia (ASSUFBA); Mírian Reis, Diretora do Campus dos Malês da 

Universidade de Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab); Laís Santana, 

Presidente do Conselho Estadual de Juventude da Bahia; Deputada Olívia Santana; e Deputada 

Federal Lídice da Mata. Após a execução do Hino da Bahia, foi anunciada a apresentação musical da 

cantora Matilde Charles acompanhada pelo violonista Val Ribeiro. O Sr. Presidente, após registrar 

algumas presenças, passou a condução dos trabalhos para a Deputada Olivia Santana e, da tribuna, 

solicitou uma salva de palmas para a Apub pelos 56 anos de fundação. Resumiu a trajetória e a 

importância da entidade, pontuando datas históricas de luta pela defesa dos trabalhadores, da 

educação superior inclusiva e transformadora, da democracia e fortalecimento das Universidades e 

Institutos Federais de Educação na Bahia. Lembrou que o sindicato nasceu em um período de 

profunda turbulência política e social no Brasil, em um contexto de repressão e censura, quando 

ocorreu a invasão da Faculdade de Economia da UFBA pela Polícia Militar, desencadeando uma onda 

de mobilização que marcou o início dessa caminhada. Disse que, desde então, a defesa da 

democracia, dos direitos dos professores, da garantia de melhores condições de trabalho e da 

educação pública tornaram-se uma bandeira indissolúvel de atuação. Pontuou que a mobilização 
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resistente contribuiu para a Bahia ampliar o número de Universidades Federais no Estado, citando as 

recém-criadas: Universidade Federal do Recôncavo Baiano (UFRB), Universidade Federal do Sul da 

Bahia (UFSB), Universidade Federal do Oeste da Bahia (Ufob), Universidade Federal do Vale do São 

Francisco (Univasf) e Universidade Federal Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab). 

Pontuou que essas novas instituições tornam a Bahia o Estado do Nordeste que tem o maior número 

de unidades de institutos federais que ofertam educação técnica e superior. Acrescentou que a Apub 

nunca vacilou na crença de que a educação é a base sobre a qual se constrói uma sociedade justa e 

igualitária, na defesa da importância da liberdade acadêmica e da autonomia das instituições de 

ensino, entendendo que tais princípios garantem o pluralismo de ideias e de perspectivas no ambiente 

universitário. Encerrou defendendo que a trajetória da Apub é um testemunho do poder da ação 

coletiva e do impacto que podemos ter na construção de uma sociedade mais justa e democrática. O 

Sr. Presidente franqueou a palavra aos(às) Srs(as): Penildon Silva Filho, Raquel Nery Gomes Lima, 

Joviniano Soares de Carvalho, Maria Cristina Brito, Laís Santana, Rosângela Santana, Herbert 

Coelho Rodrigues, Tânia Benevides, Deputada Federal Lídice da Mata, Mirian Reis, Geraldo Sampaio 

e Clarisse Paradis, que expressaram alegria e honra pela homenagem ao Sindicato. Disseram ser 

filiados da Apub e contemporâneos da luta coletiva pela universidade pública democrática e inclusiva. 

Consideraram a Apub um sindicato cidadão, independente, de pauta democrática e antirracista que 

luta por defesa salarial e melhores condições de trabalho. Falaram sobre a participação expressiva 

das mulheres, da juventude e dos estudantes no exercício sindical e político bem como no mercado 

de trabalho. Pontuaram os benefícios e a importância da expansão e da interiorização das Faculdades 

Federais no Estado da Bahia. Concluíram reconhecendo que a Sessão ressalta a importância da 

defesa do movimento sindical, levando a refletir sobre o trabalho dos docentes na transformação da 

sociedade através da educação pública inclusiva e de qualidade. Em seguida a Sra. Clarisse Paradis 

convidou o Sr. Presidente e membros da diretoria da Apub para entregarem uma homenagem 

simbólica aos ex-Presidentes e a outros colaboradores. Receberam uma placa comemorativa os(as) 

Srs.(as): Emanuel Lins Freire, João Augusto de Lima, Eveline Correia Gonçalves, Raquel Nery Gomes 

Lima, Joviniano Soares de Carvalho Neto, Deputada Federal Lídice da Mata e Deputado Robinson 

Almeida. Após apresentação da cantora Matilde Charles, o Sr. Presidente, em nome do Poder 

Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 12h48, declarou encerrada a Sessão. 
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